

Скъпи читатели,
макар и с известно закъснение, любимото
Ви списание отново пътува към Вас.

Дейни и богати на събития бяха първите месеци на годината – регионалните сдружения на АБС в ЧР организираха, според силите и възможностите си, не само отчетни събрания, но и весели, мили пролетни празници: пяха се песни, извиха се кръшни български хора. Децата от нашето Неделно училище в Бърно усукаха белите и червените конци, за да зарадват своите близки, но и да представят България пред чешките си съученици. Съветът на председателите пък уточни още през февруари програмата на предстоящия Традиционен събор на българите в Микулчице.

На 31 март, БСУ „Д-р П. Берон“ отпразнува своя юбилей с тържествен концерт, озаглавен „75 години български дух, култура и просвета в сърцето на Европа“. Много гости, речи, таланти деца, интервюта и незабравими емоции, съпътстваха значимото събитие. Всичко това – в рубриката ни, „Ученически калейдоскоп“.

За празника на Трифон Зарезан в Бърно и легендите за произхода и култа към бога на виното и природата Дионис, разказва доц. Елена Крейчова от Масариковия университет, а Камелия Илиева имаше удоволствието да разговаря, макар и само виртуално с писателя Стефан Кисъв за неговия нов роман „Житиеписецът“. Ако се интересувате от многообразието на вярвания, религии и богове в нашата страна, то със сигурност ще проявите интерес към статията за изложбата „България на религиите“, официално открита в галерията на Българския културен институт в присъствието на нейния автор Антони Георгиев. С експозицията „Бунтът на духа – основна сила по пътя към свободата“, представяща дейците на национално-освободителните борби, бе достойно отбелязан Националният празник на България. Тя е част от националната програма, с която почитаме 150 години от гибелта на Апостола на свободата Васил Левски. Събитието бе уважено от новия извънреден и пълномощен посланик на България в Чешката република, г-н Данчо Мичев, който бе представен на присъстващите гости. Ако пък спадате към групата на киноманите, краткият репортаж за XV-ия фестивал на българското кино в чешката столица със сигурност няма да Ви разочарова.

Спомняте ли си, мили читатели, как някога децата мечтаеха да станат космонавти или пожарникари? Е, оказва се, че днес има млади хора с подобни мечти – колегата Анжела Гюрова представя интервю с едно деветнайсетгодишно момиче, което ни припомня, че звездите са достижими и ни накарва отново да мечтаем за българско присъствие в Космоса.

Не пропускайте новата ни „Библиотека“ с откъс от романа „Третата Мория“, както и информацията за най-красивата пещера на българския Северозапад!

Приятно четене!

Камелия Илиева, главен редактор

С български хора сънародниците ни в Пилзен почетоха три мартенски празника.

На 5 март, в едно уютно ресторантче в покрайнините на града се събраха членовете на Българския културно-просветен клуб, за да празнуват и да се повеселят. Гости на тържеството бяха г-н Кирил Беровски, председател на Асоциацията на българските сдружения в ЧР и съпругата му.



Всеки присъстващ получи мартеничка, подарък от АБС в ЧР, и „мартенска“ целувка от председателя на Клуба г-жа Мандикова.

След представяне на гостите, зазвуча българският национален химн в съпровод на музиканта Илчо Стефанов, който бе със сънародниците си и ги радваше със своите изпълне-

ния на електронно пиано през цялата вечер. Развълнувани, пяха всички! Виждаха се много сълзички, които се стичаха по лицата на присъстващите.

Г-жа Татяна Мандикова прочете кратко слово, посветено на 145-ата годишнина от Освобождението на България от турско робство и изпълни стихотворение.

Последва пожелание за нашите сънароднички по случай най-красивия женски празник – 8 март, допълнено от вълнуващите стихове за „Мама“, изпълнени от авторката – нашата сънародничка Илиана Атанасова. Присъстващите дами получиха цветя.

Изви се хоро и така...
до края на вечерта. ♦



Кладно празнува с подобаваща тържественост

На 4 март след обяд, членовете на българския културно-просветен клуб „Св. Георги“, гр. Кладно, се събраха в актовата зала на местната община. Гости на празника бяха г-жа Габриела Хавлуйова от Кладненското кметство, г-н Кирил Беровски, председател на АБС в ЧР и семейство Русеви.

Преди началото на тържествената част с минута мълчание бе почетепа паметта и бе запалена свещ в памет на трима членове – сънародници и приятели на сдружението – които вече не са този свят: Милко Петров, Хонза Каскоун и Димо Начев.

Баба Марта и тази година донесе на всички мартенички, за да са всички „бели и червени, весели и засмени“; за здраве и късмет. Дениса Карамфилова разказа на български и чешки език за мартениците, за символиката и традициите, свързани с тях.

Националният празник на България, 3 март, бе отбелязан с рецитиране на стихотворения, свързани с Освобождението на България от турско робство. Българският и чешкият химн озвучиха залата и изведнъж всички бяха завладяни от тържествената атмосфера. За присъстващите



чехи бе представена нова, допълнена информация за събитията, свързани с извоюването на така жадуваната

свобода на нашата родина.

Не бе пропуснат и Международният ден на жената – 8 март. Всяка